

# 相约十四冬 魅力内蒙古·特别报道

## 共赴冰雪之约,内蒙古准备好了!

□本报记者 柴思源

### 筹办,全力以赴

以“绿色、共享、开放、廉洁”的办赛理念为引领,“十四冬”筹办正向着梦想成真那一刻奋力前行。

2月17日,一个令人精神振奋的日子——第十四届全国冬季运动会将拉开帷幕,冬运圣火将在呼伦贝尔熊熊燃起。

今天,“十四冬”以压线冲刺的姿态进入开幕倒计时30天。内蒙古以周全准备回应热切期盼,各族群众用真挚笑脸迎接八方宾朋。回首过往,内蒙古筹办“十四冬”之路走得踏实稳健;场馆和基础设施建设已经就绪,“十四冬”前期开赛项目顺利进行;城市环境品质加速跃迁,基础设施建设提档升级;冰雪运动在内蒙古大地掀起热潮,“三亿人参与冰雪运动”成果不断巩固……我们共同期待,一场冰雪与城市的激情碰撞,一场盛会与城市的双向奔赴。

2月17日,一个令人精神振奋的日子——第十四届全国冬季运动会将拉开帷幕,冬运圣火将在呼伦贝尔熊熊燃起。今天,“十四冬”以压线冲刺的姿态进入开幕倒计时30天。内蒙古以周全准备回应热切期盼,各族群众用真挚笑脸迎接八方宾朋。回首过往,内蒙古筹办“十四冬”之路走得踏实稳健;场馆和基础设施建设已经就绪,“十四冬”前期开赛项目顺利进行;城市环境品质加速跃迁,基础设施建设提档升级;冰雪运动在内蒙古大地掀起热潮,“三亿人参与冰雪运动”成果不断巩固……我们共同期待,一场冰雪与城市的激情碰撞,一场盛会与城市的双向奔赴。

“为了迎接这次比赛,冰壶馆专班进行了3次全要素演练,医疗团队模拟观众观赛时突发急症等情况进行处置,志愿者围绕服务竞赛、礼宾接待、后勤保障等工作进行演练培训。”内蒙古自治区冰上运动训练中心冰壶馆场馆办主任兴安说。

一次次以正赛标准开展的全要素、全流程、满负荷测试演练,为赛事的顺利举行提供坚实保障。作为“十四冬”主赛区,海拉尔赛区已经圆满承办了“十四冬”短道速滑和速度滑冰资格赛、“十四冬”冰球公开组、冰壶青年组、速度滑冰公开组和短道速滑青年组等赛事活动,全面检验了竞赛系统、设备器材和赛事组织水平,促进运行团体、赛会服务保障能力不断提升。

目前,海拉尔赛区累计接待运动员、裁判员、官员共3100余人,接待现场观众15万余人次,志愿者参与赛会服务6000人次。完成一次开幕式全要素演练,参演总人数达5380人,出动大小车辆109台,全面测试了指挥部运行调度以及来宾接待、观众组织、安保交通、场馆运行、综合保障等各项工作。

“扎兰屯雪质特别好!我2019年就曾来过这里,扎兰屯是我的福地!”2023-2024赛季全国自由式滑雪空中技巧锦标赛暨“十四冬”资格赛中,走下赛场的徐梦桃为扎兰屯赛区连连点赞。

呼伦贝尔扎兰屯金山滑雪场将承办“十四冬”滑雪登山、自由式滑雪空中技巧、自由式滑雪雪上技巧等7项赛事。筹办过程中,金山滑雪场新建了标准坡面障碍场地和大跳台场地,并邀请国际场地塑形专家、加拿大SA总教官邓肯·梅兰德和北京冬奥会坡面障碍赛道道长毛德昌进行场地指导。专家们根据国际雪联参数标准,依照比赛项目的赛道设计方案,对起跳台的位置、高度、仰角、抛物线长度和角度等进行了精准指导。符合国际标准的赛道,等待来自全国的雪上健儿炫技飞驰。

雪上项目对于气象的要求很高,风力、降水、能见度、气温都会对比赛造成明显的影响。承担“十四冬”部分雪上项目的喀喇沁赛区和凉城县赛区在气象服务保障上下足功夫。赤峰市松山区气象局副局长、喀喇沁赛区现场气象服务保障团队队长洪濤宇说:“我们成立了由冬奥服务专家、天气预报员、应急观测员等共14人组成的现场气象服务保障团队,为‘十四冬’护航。”凉城县赛区对标冬奥,在去年年底完成比赛赛道全面改造,6个气象站对影响赛事的气温、风向、风速、相对湿度、降水、能见度、气压等进行实时监测。

赛事门票陆续开售,主媒体中心准备就绪,火炬传递即将进行……一幅动人的冰雪画卷正缓缓铺展。

### 冲刺,冬梦生长

“十四冬”的大幕虽未正式拉开,冰雪竞技场上的角逐已然看点十足。

在钢架雪车项目的角逐中,内蒙古运动员赵丹和内蒙古与天津联合培养的运动员闫文港势如破竹,内蒙古代表团包揽3个小项金牌;紧接着在雪橇项目赛场,内蒙古运动员继续奉献

精彩表现,为内蒙古代表团拿下1金2银。

速度滑冰公开组较量上演强强对话,国家队名将高亭宇、宁忠岩、韩梅等悉数出战。在冬奥会赛场被冠以“冰上劳模”称号的内蒙古运动员韩梅,在“十四冬”赛场披荆斩棘,参与女子1000米、1500米、3000米、5000米4个小项,为内蒙古代表团拿下3金1银,展现出“六边形战士”的强大实力。

内蒙古竞训中心主任范春阳说:“近年来,内蒙古对冬季运动发展非常重视,在场馆建设、跨项选材、后备人才培养等方面做了大量工作。‘十四冬’内蒙古代表团8个大项全部参赛,目前,内蒙古代表团取得的成绩已经全面超过上届冬运会。接下来,冬季两项、越野滑雪、单板滑雪平行大回转都是值得期待的优势项目。‘十四冬’我们将力争拿下12至15枚金牌,交出亮眼答卷!”

冲刺冬运会是一盘大棋,落子不只在竞技场。放眼北疆大地,冰雪旅游活力迸发,溜冰滑雪蔚然成风,全民健身热潮漫卷。这是“十四冬”带给内蒙古的难得机遇,也是内蒙古为“十四冬”的有力赋能。

在陈巴尔虎旗感受冰雪那达慕的盛大,在满洲里体验中俄蒙国际冰雪节的欢乐,在中国冷极根河跑一场挑战极限的马拉松,在锡林郭勒雪原的“马超”联赛御风驰骋……这个冬天,内蒙古缤纷多彩的冰雪活动吸引天南海北的游客前来体验。

赤峰市“传承红山文化 点燃冰雪激情”冰雪文化旅游季推出9类63项精彩文旅活动,营造“全民冰雪”的沉浸式体验;乌兰察布市打造“冰雪之恋”运动季,精心策划30余项主题活动,让更多游客朋友深度体验冰雪魅力;呼和浩特市开通“北京—呼和浩特”滑雪专列,来自全国各地的雪友齐聚马鬃山滑雪场,参与“雪地烟花秀”“新春嘉年华”等14项主题活动



“十四冬”文创产品亮相。 本报记者 金泉 摄

动……特色冰雪运动、冰雪旅游项目燃动北疆大地,激发全民冰雪运动热情,助力冰雪旅游长足发展。

“十四冬”的体育之火,点燃了人们纵情冰雪的热情。在乌兰察布市集宁区察汗营滑雪场,高山滑雪运动爱好者们尽情驰骋,在一旁的初级滑雪道上,滑雪教练正在教新学员们滑雪动作要领。“近年来学滑雪的人很多,教练有点忙不过来,不过这也是好现象,证明有越来越多的人喜爱这项运动了。”教练李慕说。

目前,内蒙古共有冰雪运动场地129个,其中滑冰场地81个、滑雪场地48个。此外,内蒙古还利用公园水域、城市空闲地等建设室外滑冰场,打造群众身边的冰雪运动场地,群众冰雪运动热火朝天。

“十四冬”寄托着澎湃的豪情,寄托着“更高、更快、更强——更团结”的奥林匹克精神。站在这个时间节点,我们可以清晰地感到冬运盛会渐近的脚步,我们可以满怀信心地说一声:“十四冬”,我们准备好了!

### 接待保障时刻在线

酒店内随处可见的“十四冬”元素将氛围感拉满,热情周到的服务人员随时解答各种疑问,布置温馨的客房让参会人员倍感温暖……

1月9日起,“十四冬”冰壶青年组、速度滑冰公开组、短道速滑青年组比赛陆续开始,“十四冬”媒体接待酒店鄂温克宾馆迎来不少前来报道赛事的媒体记者,他们率先体验了“十四冬”赛事期间对媒体工作人员的接待服务。

接待保障是赛事顺利运行的重要领域,不仅要保障参赛人员,对工作人员的保障也是重要一环。1月1日,“十四冬”后勤保障基地启动仪式在内蒙古冰雪运动学校新校区举行。后勤保障基地相关配套设施均已准备就绪,这里为开闭幕式演职人员、志愿者、工作人员、安保人员等提供办公、会议、餐饮、住宿、排练、休闲健身等多元化保障服务。

“十四冬”赛会期间,30多个省区市将组团参赛,预计运动员、教练员、裁判员、代表团人员、媒体记者等来宾总规模将近4000人。目前,“十四冬”呼伦贝尔执委会参照杭州亚运会、成都大运会等赛事运行模式,坚持以赛事为核心、场馆为基础,围绕各项赛事和重要点位,分别成立了工作专班,制定了运行计划,明确了来宾从抵到离、时间从早到晚、服务保障从头到尾的工作流程和规范,确保忙而有序、繁而不乱。

交通服务保障方面,各赛区车辆租赁、车辆安全检查、车辆氛围营造、司机安全教育培训、交通线路规划、机场车站迎送、引导标识设置、交通秩序维护等相关工作持续推进。同时,建立了接待部总调度和服务站两级交通保障调度运行机制,在机场、火车站和各酒店派驻交通保障工作人员,实现交通保障任务网格化管理。

“十四冬”脚步渐近,筹委会接待部还将充分考虑各类客群需求,不断提升接待服务能力水平,确保服务细致入微、热情周到、各方满意。(记者 柴思源)



内蒙古自治区冰上运动训练中心志愿者录入媒体记者信息。 本报记者 金泉 摄

### 文创产品实力“圈粉”

走进位于“十四冬”主媒体中心的“十四冬”官方授权零售店,琳琅满目的文创产品映入眼帘。与内蒙古特色美食相结合的徽章,各种运动姿势的吉祥物徽章……不少运动员和工作人员在工作证挂绳上悬挂各类“十四冬”限量徽章,成为赛场内外一道亮丽的风景。

“十四冬”热潮一浪高过一浪,越来越多的“十四冬”官方特许商品亮相,成为面向大众展示冬运盛会和北疆文化的一扇窗口。

这些创意独特且意义深刻的文创产品,包括“十四冬”纪念徽章及贵金属类、会徽徽章和挂饰、文创办公类、吉祥物纪念公仔及马克杯、便携茶具、运动项目吉祥物盲盒、“十四冬”太阳花挂饰特色工艺品等,满足

了大众多元化的需求,一经发售便受到了广大消费者的争相抢购。

这几天,内蒙古自治区冰上运动训练中心赛事密集,“十四冬”主媒体中心的“十四冬”官方授权零售店也人气爆棚。负责“十四冬”文创产品生产运营的呼伦贝尔兀文化传播有限责任公司工作人员张梦雨说:“目前我们有60余款‘十四冬’文创产品正在批量生产和销售,很多产品人气非常高,来自全国各地的参赛代表团、工作人员向我们反馈,这些文创产品款式新颖、质量不错。我们也会结合市场销售和顾客反馈来确定是否会增加产品类型和数量。”

创意十足的文创产品为浓厚的“十四冬”氛围添了一把火。在呼伦贝尔海拉尔机场航站楼隔离区和外

候机隔离区,各设有一个“十四冬”文创产品专柜,展示、售卖“十四冬”吉祥物毛绒公仔、吉祥物书签套装卡片、立体冰箱文化衫贴、纪念章套装等35大类百余款文创衍生品。百悦悦酒店、嘉世豪酒店、呼伦贝尔宾馆、天骄宾馆等16家“十四冬”指定酒店内,“十四冬”文创产品专柜吸引众多市民、游客光临。游客王女士说:“我很愿意购买这类具有纪念意义的文创产品,不仅有‘十四冬’的元素,还有一些民族特色的挂饰,可以让我在享受比赛的同时把美好记忆带回家。”(记者 柴思源)

### “小雪团”暖心上场

如果说冰雪运动是“十四冬”的主角,那么可爱的“十四冬”志愿者“小雪团”就是这位主角的“场务+助理”。他们承担着冰上、雪上所有赛事的服务、礼仪、咨询、颁奖等工作。

虽然“十四冬”还未正式拉开帷幕,但不少“小雪团”已经在前期举行的各项资格赛和正赛中一展身手。来自呼伦贝尔学院的王旋在“十四冬”速度滑冰公开组比赛中,承担着颁奖嘉宾的引领工作。作为竞赛部颁奖组的一名志愿者,王旋经历了专业的训练,从仪态、笑容到手势、步伐,收获了满满的经验。“在志愿者服务过程中,我深切体会到了新时代青年身上的担当和责任,能参与到这样的大赛中我感到十分荣幸与自豪!”王旋说。

“十四冬”喀喇沁赛区赛事日益临近,喀喇沁赛区志愿者在一次次岗位实战演练中进阶提升。“小雪团”们

赴赛场沿线、服务点位和各工作组具体工作岗位,熟悉赛场整体布局、人员分布、运动员动线等情况,细化服务流程,确保赛事期间高效、有序地完成各项工作任务。

“十四冬”志愿者招募工作启动以来,累计报名人数1.3万余名,经过线上测试、心理测试和线下面试、考核,最终确定2000名志愿者。同时,按照“共青团京蒙合作机制”,北京团市委选派了30名骨干志愿者参加“十四冬”志愿服务。

在经过礼仪规范、应急救护、赛会志愿服务理念、冬运冬奥知识普及培训和实战演练后,志愿者们们在“十四冬”期间分赴4个赛区志愿服务地点,在体育竞赛、场馆运行、对外联络、接待保障等志愿服务领域中为运动员、技术官员、嘉宾等群体开展志愿服务,为“十四冬”贡献青春和力量。(记者 柴思源)



“十四冬”短道速滑青年组角逐亮点纷呈。 本报记者 马骏驰 摄

内蒙古健儿韩梅在比赛中。 本报记者 马骏驰 摄

内蒙古自治区冰上运动训练中心全景。 本报记者 李新军 摄